

ТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ
ОТДЕЛ АГИТАЦИИ И ПРОПАГАНДЫ

2310 бр

2310

На правах рукописи

5 р

СОВЕТСКИЙ ТЫЛ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

*Материалы для докладчиков в районах,
освобожденных от немецкой оккупации*

59

МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ
МОСКВА 1944

Бесплатно

НОВАЯ ЦЕНА

Руб. 20 коп.

V.N. Karazin Kharkiv National University



0

00566070

1
9 (c), "1941..."
213284

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ
ОТДЕЛ АГИТАЦИИ И ПРОПАГАНДЫ

На правах рукописи

СОВЕТСКИЙ ТЫЛ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

*Материалы для докладчиков в районах,
освобожденных от немецкой оккупации*



ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК ВЛКСМ
«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»
МОСКВА 1944

ГИБ

СОДЕРЖАНИЕ

Как наша страна стала военным лагерем	7
Источники нашей силы	24

Редактор И. Ротин

Подписано к печати 30/VIII 1944 г. №74695. 1 печ. л. 1,4 уч.-изд. л. 60 000 зн.
в печ. л. Тираж 10 000. Заказ 1211. Бесплатно.

Ф-ка юнош. книги изд-ва ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия». Москва, ул. Фридриха-
Энгельса, 4б.

С каждым днем нарастает сила ударов Красной Армии по врагу. Наша армия-освободительница неудержимо движется на запад, ломая ожесточенное сопротивление немецких захватчиков. Никакие вражеские оборонительные рубежи не могут устоять перед натиском советских войск.

Во время наступательных действий советских войск население освобожденных районов воочию убедилось в том, какой сильной и могучей стала Красная Армия. По улицам освобожденных городов и деревень идут сотни танков, движется могущественная артиллерия, шагает наша пехота, имеющая замечательное вооружение, добротное обмундирование и снаряжение. В небе не замолкает гул самолетов.

Все это сделано руками тружеников советского тыла. Когда советские танки, разгромив врага, входили в наши родные города и села, это значило, что вместе с героями-танкистами к нам на выручку приходили рабочие и работницы, строившие танки, вооружившие их пушками и пулеметами; колхозники, собравшие средства на постройку боевых машин, — вся дружная семья народов СССР протягивала советским людям, временно подавленным под немецкое иго, руку братской помощи.

Надо напомнить, что полтора-два года назад немецкая пропаганда утверждала, что советская промышлен-

ность полностью разрушена. По мере развертывания наступления Красной Армии Геббельсу и всей своре фашистских лжецов пришлось изменять тон. Теперь берлинским дурачкам не остается ничего другого, как волить о том, что большевики, мол, скрыли силу своей промышленности. Глупость таких утверждений очевидна.

Некоторые иностранные наблюдатели также считали, что с потерей ряда промышленных и сельскохозяйственных районов хозяйство Советского Союза не сможет обеспечивать фронт всем необходимым. Но вскоре весь мир убедился на фактах, что поток вооружения, идущий из советского тыла к фронту, с каждым днем увеличивается. И тогда иностранные наблюдатели заговорили об этом, как о «чуде». Однако на деле никакого чуда не произошло. Успехи советского народа в деле обеспечения Красной Армии всем необходимым вполне закономерны.

Когда-то, при царизме, Россия была отсталой сельскохозяйственной страной. Не только крупные европейские державы, но даже маленькая Бельгия располагала более развитой промышленностью. Конечно, и тогда в России имелись большие заводы. Но их было мало, они были оснащены отсталой техникой. По объему промышленной продукции царская Россия серьезно отставала от других государств. Из-за границы ввозились тысячи предметов — от локомотивов до веретен, от электромоторов до иголок. Что касается артиллерии и пулеметов, то на три четверти это вооружение покупалось у иностранных фирм. В 1916 году потребность русской армии в гранатах и патронах удовлетворялась примерно лишь наполовину.

Советская власть, большевистская партия добились ликвидации технико-экономической отсталости России. Сталинские пятилетки вывели нашу страну в ряды передовых держав мира. Под руководством большевистской партии весь народ засучив рукава строил и построил,

мощную индустрию. Сталинская политика индустриализации избавила нашу страну от иностранной зависимости. Так был заложен фундамент мощи нашего государства, его обороноспособности и благосостояния народа.

Строить нам приходилось за счет собственных средств и накоплений. Приходилось отказывать себе во многом. Зато по мере пуска новых заводов преображалась вся жизнь страны. На новых заводах устанавливались тысячи современных машин. Тракторы поднимали огромные площади целины. В шахтах работа механизмов облегчила труд шахтеров и во много раз увеличила его производительность. Электрические лампочки загорались в колхозных избах. Трудно измерить путь, который прошла страна за годы мирного строительства. Ныне, в дни Отечественной войны, особенно ярко проявилось неизданно возросшее могущество нашей великой родины.

По мысли и плану товарища Сталина крупнейшее строительство развернулось на востоке. Если раньше девять десятых промышленности было сосредоточено в центральных областях и на Украине, то теперь, наряду с углем и металлом Донбасса и промышленностью центра, все большее место в экономике страны занимал уголь Кузбасса и Караганды, металл Магнитогорска и Кузнецка. На Урале и в Сибири выросли крупнейшие в мире предприятия машиностроения, цветной металлургии, химической промышленности и т. д.

Во всем этом сказывалась гениальная предусмотрительность товарища Сталина, по указаниям которого были созданы новые промышленные районы там, где имелась прочная сырьевая база и где наша индустрия была гарантирована от всяких случайностей военного времени.

Нашему народу приходилось жить по соседству со злым и коварным врагом. Занятые мирным созидательным трудом, мы никогда не забывали о возмож-

ности нападения со стороны иноzemных захватчиков. Недаром популярная народная песня говорила о бронепоезде, который стоит на запасном пути.

Большевистская партия, товарищ Сталин постоянно напоминали об опасности иностранного вторжения. Товарищ Сталин подчеркивал, что мы не имеем права отставать, ибо отсталых бьют.

В 1938 году товарищ Сталин в ответе комсомольцу Иванову писал: «Нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас враспло...»

И когда пришли суровые испытания Отечественной войны, весь народ по зову большевистской партии поднялся на упорную и мужественную борьбу за свое отчество. Недаром наш народ много лет воспитывали великие Ленин и Сталин. Ленин и Сталин учили наши кадры трезво оценивать события, не пугаться, когда дело начинает осложняться и на горизонте вырисовывается опасность, не бояться трудностей, а идти наперекор им и побеждать их. Не раз на протяжении своей славной истории партия находила выход из самых тяжелых положений. Ее лучшие кадры прошли школу подполья, гражданской войны и хозяйственного строительства.

Когда немецкие орды внезапно ворвались на нашу землю, опасность для нашей страны создалась смертельная. Но во главе народа и партии стоял великий Сталин. Его несгибаемая воля сплачивала ряды. Миллионные народные массы, руководимые товарищем Сталиным, ни на минуту не сомневались в том, что гитлеровское вторжение будет отбито, что немцы будут изгнаны из пределов нашей родины.

Еще 22 июня 1941 года, в первый день немецкого

вторжения, товарищ Молотов твердо заявил: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

В своем историческом выступлении по радио 3 июля 1941 года товарищ Сталин раскрыл всю лживость легенды о непобедимости фашистских войск и показал, что первоначальные военные успехи немцев имеют временный характер и обусловлены обстановкой, в которой началась война.

Вместе с тем товарищ Сталин раскрыл всю глубину опасности, которая нависла над нашей страной. Товарищ Сталин подчеркнул, что дело идет о жизни и смерти советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том, быть народам Советского Союза свободными или впасть в порабощение. Товарищ Сталин призвал советских людей отрешиться от настроений мирного времени, мобилизовать все свои силы и перестроить работу на военный лад, не знающий пощады врагу.

1 июля был создан Государственный Комитет Обороны. Во время гражданской войны против интервентов и белогвардейцев во главе Совета Обороны стоял В. И. Ленин — основатель нашего государства. Теперь во главе Комитета Обороны стал товарищ Сталин. В состав Государственного Комитета Обороны вошли лучшие люди партии — товарищи Молотов, Ворошилов, Берия, Маленков, Микоян, Вознесенский, Каганович. В руках Государственного Комитета Обороны была сосредоточена вся полнота власти, что обеспечило единство воли, единство усилий всего народа.

КАК НАША СТРАНА СТАЛА ВОЕННЫМ ЛАГЕРЕМ

Для того чтобы обрисовать огромную работу, проделанную в советском тылу, надо напомнить путь, пройденный нашей страной за три истекших года.

На первых порах коварное и вероломное нападение на СССР дало фашистской Германии несомненные выгоды. Гитлеровская Германия исподволь, в течение многих лет, готовила кровавую захватническую войну. Фашисты запасли огромное количество военной техники. К тому же немецкую армию снабжала не только мощная военная индустрия Германии, но довольно мощная промышленность порабощенных немцами стран Европы — Франции, Чехословакии, Австрии и др. Войска Германии, как страны, уже в течение ряда лет ведущей войну, были целиком отмобилизованы. Сто семьдесят дивизий по первому же сигналу ринулись на нашу землю.

Советской стране предстояло перестроить на военный лад все народное хозяйство в условиях уже начавшейся войны. Мгновенно такую перестройку произвести было невозможно. Поэтому немцы получали временно более выгодные условия борьбы. Пользуясь преимуществом своего внезапного нападения и временного пре- восходства в количестве танков и самолетов, немецкие войска глубже вклинились в нашу землю и захватили важные в экономическом отношении районы. На севере они в значительной мере парализовали индустрию Ленинграда. Враг вплотную подходил тогда к Москве.

В эти дни, наряду с развертыванием главных сил Красной Армии, повсюду готовились боевые резервы. В крупных центрах, над которыми непосредственно на- висла угроза вторжения, создавалось народное ополчение.

Промышленность из угрожаемых районов переводилась на восток. В путь двинулись тысячи эшелонов с оборудованием и людьми. Никогда еще в истории не было ничего равного и подобного этому грандиозному перемещению индустрии. Несмотря на все трудности, эвакуация шла четко и организованно. Снималось с места и передвигалось на восток оборудование целых танковых и авиационных заводов, крупных машинострои-

тельных предприятий, энергетические установки, запасы промышленного сырья и т. п.

И в то самое время, когда Геббельс и его подголоски на все лады трубили, что большевики полностью потеряли свою промышленность, эвакуированные на восток заводы быстро отстраивались на новых местах и через короткий срок начинали выпускать продукцию для фронта.

Быстрому восстановлению предприятий на новых местах помогло наличие могущественной индустриальной базы на востоке СССР. В полной мере были использованы имеющиеся там резервные производственные корпуса, уже разведанные природные богатства, источники энергии. В тех местах, где приходилось возводить заводские корпуса заново, квалифицированные станочники на время становились землекопами, бетонщиками. На помощь эвакуированным предприятиям приходили местные рабочие и молодежь. Наперекор ранним и жестоким морозам, подвой пурги, сооружались заводы. В еще недостроенных и непокрытых цехах монтировали станки. Люди сутками не покидали цехов, спали на досках возле станков и, едва отдохнув, снова принимались за работу. Спустя один-два месяца многие заводы начинали нормальное производство на новых местах.

Следуя призыву товарища Сталина, заводы, фабрики, мастерские перестраивали свое производство для работы на оборону. Вчера еще мирные цехи, выпускавшие сельскохозяйственные машины и ширпотреб, теперь осваивали выпуск вооружения и боеприпасов.

Товарищ Сталин призвал увеличить выпуск танков и противотанковых средств, выпуск самолетов, свести на нет превосходство немцев в этих видах вооружения. Рабочие самоотверженно трудились над выполнением сталинского наказа. Они понимали, что от их труда зависит судьба родины.

Героически заботили и те предприятия, которые остались в прифронтовых районах. Никогда не забудут советские люди подвига колпинских рабочих. Рубеж обороны проходил всего лишь в 4—5 километрах от заводских зданий. Половина колпинцев ушла в окопы и бесстрашно боролась с врагом, а оставшиеся в цехах продолжали выпускать оборонную продукцию. Когда от прямых попаданий вражеских снарядов рушились стены, люди перетаскивали станки в другие цехи и продолжали трудиться с прежней энергией.

Война нарушила старые производственные связи. Многие предприятия не могли получать из прежних мест сырье, полуфабрикаты, оборудование. Пришлось все, что можно, изыскивать на месте, устанавливать новые связи, внедрять заменители, перестраивать технологию производства.

В ответ на приказ товарища Сталина в мае 1942 года по всей стране с невиданной силой развернулось социалистическое соревнование. В работе для фронта наши люди стали, как это отмечал товарищ Сталин, более подтянутыми, более дисциплинированными, научились работать по-военному. За короткий срок советская промышленность в тылу проделала огромную работу. Пора эвакуации промышленности на восток и перевода предприятий на выпуск военной продукции осталась позади. Отныне все усилия рабочих и инженеров были сосредоточены на увеличении выпуска продукции и на дальнейшем совершенствовании вооружения, особенно танков, самолетов, орудий.

Товарищ Сталин отмечал, что в деле снабжения фронта советский тыл достиг крупных успехов. «Красная Армия, — говорил товарищ Сталин, — опираясь на всенародную поддержку, бесперебойно получала боевое снаряжение, обрушивала на врага миллионы бомб, мин и снарядов, вводила в бой тысячи танков и самолетов».

Эти успехи были достигнуты, несмотря на то, что на

смену взрослым рабочим к станкам пришло много молодежи и женщин, никогда ранее не работавших на производстве. На многих предприятиях эти новые кадры составили 60—70 процентов общего числа рабочих. Труднейшая задача обучения новых кадров решалась на ходу, исключительно быстрыми, военными темпами. На предприятиях была организована большая сеть курсов массово-производственного обучения. Опытные рабочие брали шефство над новичками. Проходили считанные недели, и вчерашние школьники или домашние хозяйки выдвигались в ряды стахановцев, давали по 200, 300 и 400 процентов нормы.

Более полутора миллиона молодых рабочих влилось в промышленность из ремесленных училищ и школ ФЗО.

По мере роста производственно-технического мастерства рабочих все более широкий размах приобретало движение двухсотников и фронтовых бригад.

Первые двухсотники появились еще 3 июля 1941 года, в тот самый день, когда товарищ Сталин в речи по радио призвал советских людей отдать все силы на помощь фронту. Вечером этого дня на заводе имени Сталина в городе Горьком состоялось комсомольское собрание. Выступил комсомолец Букин. Он заявил:

«В ответ на призыв товарища Сталина мы, комсомольцы-слесари, решили выполнять ежедневно по две нормы в смену — одну за себя, другую за товарища, ушедшего на фронт. Сегодня я выполнил план на 200 процентов. Обязуюсь так работать постоянно, быть двухсотником. Призываю всех последовать этому примеру».

Обязательство «работать за себя и за товарища, ушедшего на фронт», принимали на себя молодые стахановцы Москвы, Ленинграда, Свердловска. Вскоре само слово «двахсотник» стало таким же популярным, как «ударник» и «стахановец». Печин комсомольцев и молодежи горячо поддержали все рабочие. Уже в 1942 году

число двухсотников-стахановцев военного времени исчислялось многими сотнями тысяч человек.

Двухсотники упорно искали и находили новые пути повышения производительности труда. Из рядов двухсотников за время войны выдвинулось много рационализаторов, изобретателей. Для новых рабочих, непрерывно вливающихся в промышленность, двухсотники явились живым примером достойного выполнения патриотического долга перед родиной. По ним равнялись, у них учились.

Широко распространилось и движение молодежных фронтовых бригад.

Одна из первых таких бригад возникла на Уралмашзаводе.

В сентябре 1941 года коллектив завода по заданию Государственного Комитета Обороны приступил к выпуску мощных боевых машин. На этом пути встретились большие трудности. Оборудование цехов было не приспособлено для выполнения нового задания. Успех решили люди, их упорство и готовность сделать все, что в человеческих силах и выше этих сил, для обеспечения скорейшего выпуска боевых машин. На одном из ведущих участков бригада мастера комсомольца Попова объявила себя фронтовой. Члены бригады заявили, что будут работать, не считаясь со временем, руководствуясь правилом «все за одного, один за всех». В результате нескольких недель ударного, творческого труда время, затрачиваемое на одно изделие, было сокращено с 32 часов до $1\frac{1}{2}$ часов! Новые методы труда, уплотнение до предела каждой минуты рабочего времени позволили уралмашцам с честью выполнить задание Государственного Комитета Обороны.

Такие же фронтовые бригады возникли и на других предприятиях, выполнивших оборонные задания. В их труде ярко проявились патриотизм, трудолюбие, упорство и инициатива нашей молодежи.

Каждый член фронтовой бригады, как правило, ежедневно выполняет полторы, две, а то и три нормы. Настойчивое внедрение рационализаторских предложений, бережное отношение к оборудованию, постоянное стремление повысить свою квалификацию, взаимная выручка в труде — вот что обеспечивает успех фронтовым бригадам. Многие члены этих бригад овладели двумя и тремя профессиями, перешли на обслуживание нескольких станков. Внедрение технических новшеств, умелое соединение практики с теорией быстродвигают вперед производство. Так, например, бригада Александра Шашкова на Московском заводе внутришлифовальных станков увеличила на своем участке выпуск станков с 6 до 32 штук. Фронтовая бригада Красникова в составе 7 человек выполняет производственный план, рассчитанный на бригаду в 30 человек. Бригада Екатерины Барышниковой проявила замечательный патриотический почин: она перестроила работу внутри бригады и высвободила для перевода на другие участки производства половину рабочих бригады.

Приведем несколько цифр. Они сами говорят за себя. В октябре 1943 года в стране было 35 700 молодежных бригад, из них 17 190 фронтовых. Они объединяли в своих рядах 289 720 человек.

К апрелю 1944 года число бригад выросло до 77 570, из них 31 350 фронтовых. Бригады объединяют 579 000 молодых рабочих и высвободили по примеру Екатерины Барышниковой 52 590 человек.

Так движение фронтовых бригад переросло в массовое движение, играющее серьезную роль в повышении производительности труда на важнейших участках военной индустрии.

Борьба за высокую военную производительность труда захватила самые глубокие слои рабочих. Особенно большую роль в повышении производительности труда играет всесоюзное социалистическое соревнование, охва-

тывшее все без исключения отрасли промышленности. Об этом свидетельствуют следующие замечательные цифры: производительность труда за время войны выросла: в авиационной промышленности — на 30 процентов, в танковой — на 38 процентов, в электротехнической — на 27 процентов, в легкой — на 46 процентов.

В связи с временным захватом немцами Украины мы в тот период потеряли значительную долю добычи угля и железа. Два года наша страна прожила без донецкого угля, без южной металлургии. Наши предприятия испытывали большой недостаток в металле, угле, электроэнергии. Потребовались поэтому огромные усилия, чтобы восполнить понесенные потери, обеспечить военную промышленность необходимым сырьем и топливом. И несмотря на все эти трудности, усиленно работали не только имеющиеся предприятия, но было в грандиозных размерах развернуто новое промышленное строительство. В строй быстро вводились новые производственные мощности.

За время войны введены в строй крупнейшие новостройки: две гигантские домны Магнитогорского комбината, Чусовская и Тагильская домны, первая очередь Амурского сталеплавильного завода, Челябинский металлургический завод, первая очередь Среднеазиатского металлургического завода, большая группа авиазаводов, алюминиевый завод в Сибири, Алтайский тракторный завод, десятки рудников и угольных шахт. Только на Урале введено в строй 27 новых турбин. Построена Северо-Печорская железная дорога, новые железные дороги на правобережье Волги. Строится Фархадстрой и десятки других электростанций, заводов и производств.

Становым хребтом нашей оборонной промышленности явился Урал. Уже в первой половине 1942 года Урал по сравнению с 1941 годом увеличил более чем в два раза выпуск боеприпасов и вооружения. Во втором полугодии 1942 года уральцы снова добились увеличения военного

производства более чем в два раза по сравнению с первым полугодием. В 1943 году уральцы опять удвоили выпуск военной продукции. Некоторые предприятия увеличили выпуск продукции в 3, 4, 5 раз. Артиллерийский завод имени Сталина увеличил выпуск пушек в 18 раз против довоенного времени. Магнитогорский комбинат увеличил выпуск своей продукции в 9 раз.

Годы Отечественной войны явились замечательными страницами в истории рабочего класса нашей страны. Своим самоотверженным трудом рабочие СССР еще раз доказали, что советские люди способны преодолеть любые трудности и препятствия. Героизм рабочего класса обеспечил снабжение Красной Армии могучим вооружением в таких количествах и такого качества, какие необходимы для победоносной борьбы против немецко-фашистских захватчиков.

«Если теперь былое превосходство врага в количестве танков, самолетов, минометов, автоматов ликвидировано, если наша армия не испытывает ныне серьезного недостатка в вооружении, боеприпасах, снаряжении, то в этом прежде всего нужно усмотреть заслугу **нашего рабочего класса**» (Сталин).

Война явилась суровым испытанием и для нашей деревни. В результате нашествия фашистских полчищ были временно потеряны важные сельскохозяйственные районы Украины, Дона, Кубани. В колхозах тыловых районов меньше стало сведущих в хозяйстве взрослых людей, меньше стало тракторов. Уменьшилось конское поголовье.

В этих сложных и трудных условиях советские крестьяне проявили небывалое в истории деревни высокое сознание общенародных интересов. «Они самоотверженным трудом на помощь фронту показали, что советское крестьянство считает нынешнюю войну против немцев своим кровным делом, войной за свою жизнь и свободу» (Сталин).

В центральных и восточных областях, в Казахстане, Сибири, Средней Азии были подняты и освоены огромные, ранее пустовавшие просторы целины. Уборочная площадь в стране в 1942 году (на сравнимой территории) увеличилась более чем на 2 миллиона гектаров. Повсеместно развернулась борьба за повышение урожайности. Многие районы освоили новые для них сельскохозяйственные культуры. Например, в Казахстане и Киргизии теперь успешно растят свеклу, в Ивановской и Ярославской областях — каучуконосые, в хлопковой Ферганской долине — украинскую пшеницу. Грузия, куда прежде хлеб привозился, теперь не только сама полностью обеспечивает себя хлебом, но снабжает другие области и Красную Армию. Увеличилось поголовье скота в колхозах. Наше сельское хозяйство быстро и успешно перестроилось на военный лад.

В связи с уходом взрослых мужчин на фронт огромную роль в сельскохозяйственном производстве стали играть женщины и подростки. Они стали основной рабочей силой в колхозах, совхозах и МТС. Женщины и молодежь овладевают техникой полеводства, учатся управлять сложными машинами. И они не только водят тракторы, пашут и молотят, но руководят звенями, бригадами, колхозными фермами и целыми колхозами. Наперекор всем трудностям военного времени они добиваются серьезных успехов в работе колхозов.

Эти успехи могли быть достигнуты только потому, что за мирные годы наше некогда отсталое земледелие было преобразовано в передовое колхозное хозяйство. Под руководством партии наше крестьянство перешло на рельсы колхозной жизни. Советская власть послала в деревню многие тысячи тракторов и сложных машин. К тому же за годы советской власти гигантски выросла культура и грамотность населения деревни, в том числе женщин и молодежи.

Будь у нас на селе мелкое индивидуальное хозяйство,

оно никогда не выдержало бы тягот войны, неизбежно пришло бы в упадок, а крестьянство претерпело бы разорение и обнищание.

Не лишне напомнить, что во время первой мировой войны площадь посевов сократилась за первый же год на 2 миллиона десятин, а за три года — в общей сложности почти на 15 процентов. Армия снабжалась продовольствием с большими перебоями. Население многих областей и городов испытывало голод. Да и что могло сделать тогдашнее отсталое сельское хозяйство, где помещики угнетали крестьян, где крестьяне, копошась на своих крошечных наделах, не могли вырваться из тисков нищенской жизни? От войны выигрывало только кулачество: оно жило за счет рабочих и крестьян, наживалось на их голоде, спекулировало на всеобщем недостатке продовольствия.

В нашей колхозной деревне нет помещиков, нет кулачков. Крестьянство освобождено от эксплуатации. Колхозный строй неизмеримо повысил материальный и культурный уровень жизни крестьян, организованность хозяйства. Только благодаря колхозному строю сельское хозяйство смогло преодолеть трудности военного времени.

Можно привести много примеров того, как самоотверженно работает в дни войны наша советская деревня.

Еще весной 1942 года по инициативе молодых трактористок Ставропольчины в стране развернулось соревнование женских тракторных бригад. В этом соревновании участвовало более 3 500 тракторных бригад, 145 000 трактористок. Вся страна знает имена передовиц соревнования — Дарьи Гармаш, Марии Загорской, Веры Белоусовой и многих других славных патриоток. Они выполняли работу, в 4—5 раз превышавшую норму, и показывали этим, что советская девушка, когда этого требует родина, может успешно справиться с любой работой.

Сельская молодежь и комсомольцы показывают при-

мер в борьбе с потерями урожая, в круглосуточной работе по обмолоту хлеба, в досрочном выполнении обязательств перед государством и т. д. Самое широкое распространение получили в годы войны молодежные звенья высокого урожая. Многие из них выращивают на каждом гектаре по 120—140 пудов зерна, по 2 000—2 400 пудов картофеля, по 3 300—3 500 пудов капусты.

Для ремонта тракторов и машин молодежь собрала более чем на 70 миллионов рублей запасных частей, обеспечив тем самым своевременный ремонт десятков тысяч тракторов и освободив тысячи станков для выпуска военной продукции.

В докладе о XXVI годовщине Октября товарищ Сталин высоко оценил заслуги советского крестьянства в Отечественной войне: «Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом оказались сила и жизненность колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства».

В деле своевременного подвоза на фронт огнеприпасов, продовольствия, обмундирования и т. д. решающее значение имеет работа транспорта, в первую очередь железнодорожного.

Когда грянула война, многие железнодорожные пути и станции оказались фронтовыми и прифронтовыми. Немецкая авиация наносила по ним удар за ударом, всячески пытаясь затруднить и парализовать военные перевозки. Железнодорожники работали под бомбёжкой, но своих постов не покидали. Если приходилось отступать, они отступали последними, а возвращались первыми, вместе с наступающими частями Красной Армии. В огне войны крепли братские узы транспорта и армии.

Напряжение первых дней войны во много раз пре-взошло все, что выпадало на долю железных дорог нашей страны за всю, более чем столетнюю, их историю,

На запад перебрасывались многочисленные войска и бесконечные эшелоны военных грузов. Навстречу, на восток, двигались поезда с оборудованием эвакуируемых предприятий, перевозилось население из прифронтовых районов. Только поистине героический труд железнодорожников смог обеспечить быструю переброску таких огромных масс людей и грузов на огромные расстояния да еще в условиях снежной и холодной зимы 1941—1942 годов. Днями и ночами, работая по несколько смен без отдыха, железнодорожники обеспечивали движение эшелонов.

В ходе войны от транспорта потребовался подвоз к фронту невиданного количества боевой техники, боеприпасов, снаряжения, горючего. Вместе с тем транспорт должен был справиться с огромными перевозками народнохозяйственных грузов. По всем дорогам развернулось соревнование паровозных бригад за стотысячный пробег без деповского ремонта, за вождение тяжелогрузных товарных поездов. Огромная работа была проведена по мобилизации внутренних ресурсов, по приспособлению паровозного парка к новым видам топлива и т. д.

В период войны в полной мере оказались плоды коренной реконструкции железнодорожного транспорта, осуществленной за годы мирного строительства. Рост сети железных дорог, их мощное техническое оснащение, наличие опытных кадров — все это помогло нашему транспорту справиться с задачами военного времени.

Во всенародной войне пост каждого — военный пост. И это особенно справедливо для тех, кто служит на железных дорогах. Любой транспортный участок, как бы далеко он ни отстоял от передовых позиций, неразрывно связан с фронтом. Сознание этого вдохновляет советских железнодорожников.

Товарищ Сталин высоко оценил работу советского транспорта в период Отечественной войны, отметив, что,

несмотря на трудности военного времени и недостаток топлива, фронт бесперебойно снабжается всем необходимым. «...в этом надо признать прежде всего заслугу наших транспортных рабочих и служащих» (Сталин).

В деле помощи фронту от рабочего класса и крестьянства не отстала и советская интеллигенция.

За годы советской власти сотни тысяч молодых людей, вышедших из рядов рабочего класса и крестьянства, прошли курс обучения в вузах и техникумах и, заполнив ряды интеллигенции, влили в нее свежие силы, оживили ее по-новому, по-советски. Таким образом создалась новая, советская, народная интеллигенция, тесно связанная с народом и готовая в своей массе служить ему верой и правдой.

В грозные дни Отечественной войны ярко проявился патриотизм нашей интеллигенции. Уже одно то, что на всем протяжении войны врагу так и не удалось превзойти нашу армию по качеству вооружения, показывает, что советские инженеры, конструкторы, ученые с честью выполняют свой долг перед народом.

Строя планы «молниеносной» войны, немцы рассчитывали, в частности, на свои танковые дивизии, которые прошли по дорогам целого ряда европейских стран. Но когда эти хваленные дивизии оказались под Москвой, они были разгромлены советской артиллерией и мощными советскими танками «КВ» и «Т-34». Многое позднее немцы вздумали запугать мир новыми танками и самоходными пушками с устрашающими названиями: «Тигр», «Пантера», «Фердинанд». Советская техническая мысль сумела в кратчайший срок противопоставить и этим «новинкам» еще более мощную боевую технику — наши советские танки, самоходные орудия и противотанковую артиллерию. И немецкие «Тигры» и «Пантеры» под ударами наших артиллеристов, танкистов, летчиков превращались в бесформенную груду металла!

В начале войны немцы имели превосходство в количе-

стве самолетов. Советские люди ликвидировали это времменное преимущество врага. Наша страна, наша армия по праву гордятся трудом советских рабочих-авиационников, конструкторов, ученых, которые вписали в историю авиации, в историю Отечественной войны замечательные страницы. Истребители «Яковлев», «Лавочкин», штурмовики и бомбардировщики «Ильюшин», пикирующие бомбардировщики «Петляков» явились грозным оружием в руках нашего народа, защищающего свою родину. Имена замечательных представителей советской интеллигентии, которые помогли создать первоклассную авиацию, господствующую сейчас в воздухе на всех фронтах борьбы Красной Армии, знает и чтит весь народ.

С полным правом президент Академии наук СССР, старейший русский ученый В. Л. Комаров мог сказать:

«На всех, самых отдаленных участках нашей необъятной родины, от Кольского полуострова до солнечной Армении; от Москвы до восточного берега озера Иссык-Куль; в горах Урала, песках Кара-Кумов, богатых месторождениях Казахстана, на плодородных землях Сибири и Средней Азии, — всюду неустанно работали наши ученые, помогая своим скромным трудом еще большему усилинию жизненной мощи нашей авиации, флота, артиллерии».

На заводах советские инженеры и техники настойчиво работали над улучшением и ускорением выпуска боевой продукции. Они внедряли поточное производство, изыскивали новые пути организации труда, перестраивали технологию, смело внедряли механизацию, оснащали станки высокопроизводительными приспособлениями, внедряли заменители и т. д.

Особенно многое дало внедрение потока. При потоке резко сокращается путь прохождения детали, так как станки расставляются в соответствии с технологическим процессом, сокращается весь производственный цикл, упрощается транспортировка изделия. На заводе «Крас-

ный пролетарий» в первые же месяцы перехода на поток выпуск продукции вырос на 62 процента, причем количество оборудования уменьшилось на 28 процентов.

Большой вклад внесла интеллигенция в дело перестройки нашего сельского хозяйства. Работы академиков Лысенко, Якушкина и других советских агрономов помогли разрешить задачу снабжения страны и Красной Армии продовольствием. Благодаря их работе советская агротехника серьезно помогла повышению урожайности сельскохозяйственных культур и обогатила страну новыми источниками продовольствия. Массовая посадка верхушек картофеля, внедрение более интенсивных методов обработки почвы и ухода за посевами значительно увеличили наши продовольственные ресурсы. Советские агрономы помогли передвинуть на Урал, в Сибирь, Казахстан и другие восточные районы СССР сахарную свеклу, кок-сагыз и другие культуры.

В условиях войны продолжает расти и развиваться наше искусство, наша литература. В военные годы создан ряд выдающихся произведений литературы, музыки, живописи, архитектуры и т. д.

«Советская интеллигенция преданно работает на дело обороны нашей страны, непрерывно совершенствует вооружение Красной Армии, технику и организацию производства. Она помогает рабочим и колхозникам в подъеме промышленности и сельского хозяйства,двигает вперед в условиях войны советскую науку и культуру.

Это делает честь нашей интеллигенции» (Сталин).

Так весь советский народ работал и работает для дела победы. Вся наша страна стала единым военным лагерем, самоотверженно помогающим Красной Армии в ее героической борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

«Можно с полным основанием сказать, что самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в

историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины» (Сталин).

Советский тыл не только шлет на фронт отличное пополнение, боевую технику, продовольствие, обмундирование, но и питает моральный дух героической Красной Армии. Именно в дни войны с особой силой сказалось, что наша армия — это армия народа, плоть от плоти его. Неразрывными узами связан фронт с самыми отдаленными уголками страны. Отсюда идут на фронт письма, в которых советские люди шлют наказ фронтовикам беспощадно громить врага, сообщают о своей самоотверженной поддержке Красной Армии. Бойцам и офицерам пишут не только знакомые, но и незнакомые люди и выражают чувство горячей любви к защитникам родины. Советские люди посыпают фронтовикам целые эшелоны подарков. С огромным патриотическим подъемом прошли за эти годы широчайшие сборы денег на строительство вооружения для Красной Армии. В 1943 году менее чем за четыре месяца народы СССР внесли в фонд Красной Армии более 7 миллиардов рублей. В тысячах колхозов засеваются «гектары обороны», собирается продовольствие в фонд помощи раненым.

Да иначе и быть не может, ибо каждый советский человек сознает, что война против немецко-фашистского нашествия есть война общенародная, что в этой войне все советские люди отстаивают самое дорогое и бесценное — свою советскую родину. Советские люди проявляют безграничную преданность советской родине, советскому строю, завоеванному кровью старших поколений.

Во имя родины советский народ мужественно переносит все тяготы военного времени. Призыв партии: «Все для фронта, все для победы!» стал законом жизни и борьбы всего нашего народа.

ИСТОЧНИКИ НАШЕЙ СИЛЫ

Велик путь, который прошла наша страна в Отечественной войне. Велика сила, которую проявило в дни войны наше советское государство. В чем же источники силы нашего народа, нашего государства? Где надо искать причины тех исторических успехов, которых добились советские люди на фронте и в тылу?

На это с предельной ясностью ответил товарищ Сталин в докладе о XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Каковы же источники сил нашего государства?

Прежде всего — дружественный союз рабочих, крестьян и интеллигенции.

Эта нерушимая дружба возникла в те далекие годы, когда партия большевиков вела народ на штурм самодержавия. Эта дружба крепла в годы гражданской войны против интервентов и белогвардейцев, в годы мирного социалистического строительства.

Предпринимая нападение на нашу страну, немцы рассчитывали на непрочность советского тыла. Они полагали, что первые же военные неудачи Красной Армии расшатают союз рабочих, крестьян и интеллигенции, на котором основано советское государство. Но немцы жестоко просчитались. Рабочие, крестьяне, люди интеллигентного труда — весь советский народ единодушно и самоотверженно поддерживает свою Красную Армию, свой Красный Флот. «Никогда еще советский тыл не был так прочен, как теперь», говорил товарищ Сталин в своем докладе 6 ноября 1941 года, в памятные дни, когда враг еще стоял под Москвой. За время войны союз рабочих, крестьян и интеллигенции, основанный на жизненных интересах тружеников советского общества, еще более упрочился.

В трудных условиях войны еще ярче проявилась

сила и нерушимость дружбы народов нашей страны, являющейся источником силы нашего государства.

На 140 языках говорят советские люди. Нет в мире государства, которое бы объединяло в себе столько национальностей. Великая Октябрьская социалистическая революция разрушила угнетение и неравенство, которые испытывали многочисленные народности при царизме. Перед каждым народом нашей родины советская власть и большевистская партия открыли широкую дорогу развития национальной государственности, национальной культуры. Великий русский народ — первый среди равных — оказывает братскую помощь своим братьям в деле государственного строительства, в развитии хозяйства и культуры. Великая Русь сплотила нерушимый союз свободных республик. Наше отечество стало надежным оплотом дружбы народов.

Немецкие мерзавцы рассчитывали, что им удастся посеять вражду между советскими народами. Они полагали, что после их нападения на нашу страну пойдет драка между народами СССР и страна распадется на составные части. Но и этот расчет врага позорно провалился. Испытания войны не только не разрушили, а, наоборот, еще более укрепили дружбу советских народов. Эта дружба в ходе Отечественной войны окрепла и закалилась, как сталь. На фронте в одном ряду борцов за советскую родину сражаются сыновья всех народов СССР. В тылу, в городах и селах всех наших республик и областей, самоотверженно работают для дела победы советские люди.

За годы войны быстрыми темпами развиваются промышленность и сельское хозяйство во многих союзных и автономных республиках. Взять, к примеру, Казахстан. За короткий срок он выдвинулся на одно из первых мест в стране по снабжению фронта и тыла хлебом, мясом, жирами, шерстью, цветными металлами, углем, высокосортной нефтью, смазочными маслами. Казахстан

стал могучим арсеналом Красной Армии. Здесь вступили в строй 2 мощные электростанции, 7 рудников и обогатительных фабрик промышленности цветных металлов, 14 угольных шахт и разрезов, 2 новых нефтепромысла, первенец черной металлургии — завод ферросплавов, много заводов, производящих различные виды вооружения. Растет и культура: создан филиал Академии наук, развивается национальное искусство, литература. Теперь наш Советский Казахстан по уровню своего хозяйственного и культурного развития не уступает многим европейским государствам.

Такой же путь за годы войны прошли и другие наши республики.

«Теперь, — говорит товарищ Сталин, — уже сами гитлеровские политики видят, как безнадежно глупыми были их расчеты на раскол и столкновения между народами Советского Союза. Дружба народов нашей страны выдержала все трудности и испытания войны и еще более закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков».

Могучим источником силы Советского Союза в войне против немецко-фашистских захватчиков является **наш государственный строй, наше советское государство**.

«История войн, — напомнил товарищ Сталин, — учит, что лишь те государства выдерживали это испытание, которые оказывались сильнее своего противника по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа на всем протяжении войны. Именно таким государством является **наše государство**».

В нашем советском государстве господствует общественная, социалистическая собственность, являющаяся основой всей советской экономики, всего народного хозяйства Советского Союза. Заводы и фабрики, земли, леса и богатства недр принадлежат у нас государству

рабочих и крестьян. В нашей стране нет частных хозяев, заводчиков, шахтовладельцев, банкиров, помещиков. Труд советских людей свободен от эксплоатации. Развитие нашего народного хозяйства направляется единым государственным планом. Когда пришла война, все это позволило быстро и планомерно мобилизовать все материальные и людские ресурсы в соответствии с задачами, выдвинутыми войной.

«Уроки войны говорят о том, что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время» (Сталин).

Высокий уровень промышленного развития, достигнутый в результате осуществления ленинско-сталинской политики индустриализации, в самой высокой степени способствовал быстрой перестройке народного хозяйства на военный лад. Ясно, что мощные предприятия, оснащенные передовой техникой, легче осваивали выпуск самых разнообразных видов вооружений, чем это имело бы место на старых заводах, оборудованных допотопными станками. В результате правильного развития народного хозяйства все важнейшие виды стратегического сырья добываются у нас внутри страны. Характерно, что из 92 элементов системы Менделеева в царской России добывалось только 20, а в СССР к началу Великой отечественной войны добывалось 80.

В годы мирного строительства во всех отраслях народного хозяйства были подготовлены многочисленные кадры инженеров, техников, мастеров, квалифицированных рабочих. Наличие таких кадров позволило нашей стране в условиях войны быстро перевести промышленность на производство вооружения.

Только на основе государственной промышленности, на основе государственного и колхозного сельского хо-

зяйства наша страна сумела снабдить Красную Армию всем необходимым для борьбы с врагом.

Сила советского государства проявилась также и в том, что в разгаре войны с сильным и коварным врагом развернулась работа по восстановлению хозяйства и культуры в освобожденных от врага районах.

Неиссякаемым источником силы нашего государства является то, что во главе народа идет великая партия **Ленина — Сталина**.

Всесоюзная коммунистическая партия большевиков является руководящей и направляющей силой советского народа. Много лет ведет большевистская партия наш народ. Нелегок был пройденный путь. Много крови пролито в борьбе за свободу и счастье нашего народа. Но кровь, пролитая нашими людьми, не пропала даром. Она дала свои результаты. Великих исторических побед достиг советский народ. Руководимые большевистской партией, рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей страны завоевали себе свободу и построили социалистическое общество.

С первого же дня войны против нашествия немецко-фашистских поработителей партия большевиков была на посту. Она подняла народ на Отечественную войну, она выступила вдохновителем и организатором всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Еще теснее сплотился народ вокруг своей любимой и родной партии, еще выше поднялся авторитет большевистской партии в народных массах. Такого авторитета среди народных масс не имела и не имеет ни одна партия. В ряды большевистской партии в суровые годы нынешней войны влились миллионы лучших представителей нашего народа; они первыми бесстрашно идут на врага, они первые и в трудовой помощи фронту.

В великих идеях партии Ленина — Сталина наш народ черпает силу и уверенность в полной победе над врагом. Дух великого Ленина и его победоносное знамя

всегда осеняют и вдохновляют нас в борьбе за честь и свободу отечества.

В тяжелые дни осени 1941 года товарищ Сталин напомнил народу и Красной Армии еще более тяжелое время — 1918 год, когда три четверти нашей страны находилось в руках иностранных интервентов, когда у нас не было союзников, когда мы только начали создавать Красную Армию, когда не хватало хлеба, не хватало вооружения, не хватало обмундирования. «Но мы не унывали, — говорил товарищ Сталин, — не падали духом. В огне войны организовали тогда мы Красную Армию и превратили нашу страну в военный лагерь. Дух великого Ленина вдохновлял нас тогда на войну против интервентов. И что же? Мы разбили интервентов, вернули все потерянные территории и добились победы».

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина наш народ уверенно идет к победе и в нынешней Отечественной войне против гитлеровской Германии.

Председатель Государственного Комитета Обороны, Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин направляет с первого дня войны каждый шаг и каждое усилие советского народа на дело разгрома врага. Под руководством товарища Сталина Красная Армия добилась исторических побед над немецкими захватчиками. Под руководством товарища Сталина проведена титаническая работа по переводу народного хозяйства на военные рельсы. Нет такого дела, нет такого участка обороны, который не был бы связан с именем товарища Сталина.

Глубокой ночью на далеких уральских заводах раздается звонок телефона. Звонит Сталин. Он справляется, как идет выпуск танков, сборка авиационных моторов, чего нехватает, чем надо помочь. На далекую сибирскую стройку в решающие дни прибывает телеграмма. Ее прислал Сталин. Он призывает еще сильнее напрячь силы, ибо этого требует родина, и люди, следя за сталинскому

призываю, удесятеряют свои усилия. Конструктора, работающего над созданием новой боевой машины, приглашают в Кремль. Его принимает Сталин. Он спокойно и мудро расспрашивает о мельчайших деталях работы, и его совет всегда помогает разрешать самые сложные и запутанные технические вопросы.

Сталин всегда бодрствует, он всегда на посту!

С полным правом мы говорим: счастье нашего народа состоит в том, что во главе его стоит могучая большевистская партия, стоит великий Сталин. Организаторская работа товарища Сталина, его ближайших соратников и всей партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинила все стороны жизни нуждам фронта, священному делу обороны отчизны и разгрома врага.

Все народное хозяйство страны постоянно чувствует твердую, направляющую руку большевистской партии.

Под руководством партии была начата и развертывается все шире и шире работа по восстановлению разрушенного врагом хозяйства и культуры. Успехи восстановления хозяйства в освобожденных районах способствуют дальнейшему усилению мощи нашего советского государства.

* * *

Советские люди никогда не останавливаются на достигнутом. Остановиться — значит отстать, а отсталых бьют. Тем более не пристало нам успокаиваться сейчас, когда война не кончена и требует дальнейшего напряжения сил и энергии.

В первомайском приказе нынешнего года товарищ Сталин говорит:

«...наши задачи не могут ограничиваться изгнанием вражеских войск из пределов нашей Родины. Немецкие войска напоминают теперь раненого зверя, который вынужден уползать к границам своей берлоги — Германии для того, чтобы залечить раны. Но раненый зверь,

ушедший в свою берлогу, не перестает быть опасным зверем. Чтобы избавить нашу страну и союзные с нами страны от опасности порабощения, нужно преследовать раненого немецкого зверя по пятам и добить его в его собственной берлоге».

Война идет к концу. Но она, вместе с тем, вступила в самую ожесточенную, решающую и наиболее трудную фазу.

От работников советского тыла, в том числе от трудающихся районов, освобожденных Красной Армией от немецкой оккупации, родина ждет дальнейшего усиления помощи фронту.

Всюду, где бы ни находился наш трудовой пост, надо неустанно увеличивать выпуск продукции, необходимой Красной Армии. Важнейший источник этого — **повышение производительности труда**. Борьба за повышение производительности труда всюду и везде — важнейшая хозяйствственно-политическая задача всех работников советского тыла.

Надо повсеместно укреплять дисциплину и организованность, улучшать производство, добиваться полного использования всего наличного оборудования, ликвидировать простой, решительно бороться с потерями в производстве, соблюдать режим экономии.

В районах, которые носят на себе следы временного хозяйствования немецких погромщиков, зверски разрушавших и опустошавших нашу землю, долг каждого, кому дорога советская родина, отдать все силы делу скорейшего восстановления хозяйства и культуры.

Проведенная работа по восстановлению хозяйства — это «только начало, — говорит товарищ Сталин. — Нам необходимо полностью ликвидировать последствия хозяйствования немцев...»

Молодежь, как самая жизнедеятельная и жизнеспособная часть населения, обязана показать в восстановительных работах всю свою неистощимую инициативу и

энергию. Надо сполна отблагодарить родину, так много сделавшую для освобождения советских людей из-под немецкого ига. А отблагодарить ее можно только одним: еще более самоотверженно трудиться, вырастить высокий урожай, преодолевать все трудности, изо дня в день увеличивать выпуск военной продукции. Так, и только так, мы должны помочь героической Красной Армии добить ненавистного врага в его собственной берлоге.



